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Indkaldelse til 

GENERALFORSAMLING 
 

Onsdag den 25. marts 2026 kl. 19.00  
i Laden, Jyllinge Præstegård 

 

DAGSORDEN 
I henhold til foreningens love: 
 

1. Valg af dirigent 
2. Bestyrelsens beretning om foreningens virksomhed  for 2025 
3. Fremlæggelse og godkendelse af årsregnskab for 2025  
4. Valg af bestyrelse og suppleanter  
5. Valg af revisorer og revisorsuppleant 
6. Fastsættelse af kontingent 
7. Behandling af indkomne forslag (forslag skal være bestyrelsen i  
       hænde senest syv dage før, generalforsamlingen finder sted) 
8.    Eventuelt.  
 
Vedr. pkt. 4.: Valg til bestyrelsen  
Følgende bestyrelsesmedlemmer er på valg:: 
Ole Ilsøe (ønsker at være suppleant af helbredsmæssige årsager) 
Jørgen Jensen (modtager genvalg) 
Jacob Søegaard Nielsen (modtager genvalg) 
 

Bestyrelsen foreslår følgende nye medlemmer til bestyrelsen: 
Orla Tobiassen 
Henning Lervad Andersen 
Svend Erik Christensen 
 

Suppleanter vælges for et år af gangen: 
Eileen Amstrup 
Erik Strand 
Ole Ilsøe 
 

Bestyrelsen har i det forløbne år været underbemandet, dels af helbredsmæs-
sige årsager, dels på grund af en udtrædelse af bestyrelsen. Derfor modtager 
vi gerne henvendelser fra medlemmer, som ønsker at ògive en hånd medò,  
enten som bestyrelsesmedlem eller suppleant. 
 

Vedr. pkt. 5: Revisorer og revisorsuppleant vælges for et år af gangen.  
Revisor Jytte Christiansen 
Revisor Finn Larsen 
Revisorsuppleant Jørgen Aare 

Fortsættes side 4é. 
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é.fortsat fra side 3 
 
Vedr. pkt. 6.: 
Bestyrelsen foreslår, at årskontingentet for året 2026 sættes til 175 kr. med 
betalingsfrist den 1. juni 2026. 
 
Efter generalforsamlingen serveres der traditionen tro kaffe/te med kringle. 
 
Herefter vil naturvejleder, skipper og opsynsmand i Nationalpark Skjold- 
ungernes Land, Sam Christensen, som er bosat på Eskilsø, fortælle om sine 
opgaver og oplevelser. 
 
 

Nye medlemmer af Egnshistorisk Forening 2025 

Dorit Andreasen 
Sam Christensen 
Andreas Olsen Reinemo 
Birgitte Richardt Jensen 
Jeanette Krarup Jensen 
Carsten Frederiksen 
Kjeld Dion Holm 
Zdenka Brenø 
Kaj Fredslund 

Ole Gylling Hansen 
Berit Kornerup 
Mogens Lerbech 
Birte Mørkeberg 
Kirsten og Bjarne Pedersen 
Katrine Norling-Christensen 
Ulla Pedersen 
Lissy Vest 
Else Lyngbæk 

Vi byder vores nye medlemmer hjertelig velkommen i Egnshistorisk  
Forening med håbet om, at I vil få glæde af medlemskabet. 
                                                                                                     Bestyrelsen 
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Gundsøegnens Lokalhistoriske Arkiv 
er en væsentlig del af Gundsøegnens 
hukommelse. Arkivets primære formål 
er at bevare og tilgængeliggøre (lokal)-
historiske kilder, der kan være med til 
at udfolde denne hukommelse for både 
nutidige og kommende generationer. 
Arkivets samling består af historiske 
dokumenter, fotografier og beretnin-
ger, der tilsammen skildrer livet og 
udviklingen på Gundsøegnen. Arkivet 
er placeret på Bygaden 19 i Jyllinge og 
deler dermed adresse med Jyllinge 
Bibliotek. Geografisk set dækker arki-
vet den tidligere Gundsø Kommune, 
som eksisterede fra 1970 og frem til 
kommunesammenlægningen med Ros-
kilde Kommune i 2007. Samlingens 
indhold er dog ældre. Arkivet har ma-
teriale tilbage fra 1800-tallet og frem 
til i dag. 

Kort fortalt er arkivets arbejde baseret 
på tre hovedområder: 
 

Samling: Indsamling, registrer ing, 
bevaring og tilgængeliggørelse af lo-
kalhistoriske kilder såsom fotos, doku-
menter og kort mm. 
 

Adgang: Hjælp til borgerhenvendel-
ser, både fysisk og digitalt, med per-
sonlig vejledning og støtte til selvbe-
tjening. 
 

Formidling: Formidling af viden via 
udstillinger, webplatforme og sociale 
medier. 
 

Arkivet spiller altså en central rolle i at 
sikre og formidle egnens lokalhistorie, 
så den forbliver en del af områdets 
identitet. Artiklen vil dykke ned i hvad 
arkivet kan tilbyde og hvordan du kan 
bruge det. 

Hvordan kan arkivet hjælpe dig? 
Den klassiske måde arkivet hjælper 
borgere på er ved at hjælpe med at 
finde frem til det materiale, de søger. 
Mange af de henvendelser arkivet 
modtager handler om slægts-, virk-
somheds- og ejendomshistorie, –  
eksempelvis når nogen har købt et hus 
i området og gerne vil vide mere om 
dets historie, eller hvis en familie øn-
sker oplysninger om deres tilknytning 
til Gundsøegnen. 
Det kræver ofte lidt forberedelse og 
tålmodighed at finde de ønskede op-
lysninger, da du som bruger selv skal 
være klar til at gennemgå materialet. 
Når du henvender dig til arkivet, er det 
en fordel at være så specifik som mu-
ligt. For eksempel kan det være en stor 

Gundsøegnens Lokalhistoriske Arkiv –  
Din adgang til lokalhistorien 

 

Af Louise Cecilie Nielsen, arkivar og cand.mag. i historie 

Louise Cecilie Nielsen 
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hjælp at have navn, adresse eller andre 
relevante oplysninger klar, når du sø-
ger viden om bygninger, personer eller 
virksomheder. 
Arkivet tilbyder ikke direkte hjælp til 
slægtsforskning, men vi vejleder gerne 
i, hvordan du kommer i gang. Vi opbe-
varer ikke myndighedsarkivalier som 
kirkebøger og folketællinger. Denne 
type materiale findes primært på Rigs-
arkivet, som er et centralt sted for 
slægtsforskere. Ligeledes henviser vi 
til Roskilde Stadsarkiv, hvis du søger 
specifikke myndighedsdokumenter 
som fx eksamensbeviser. 
Gundsøegnens Lokalhistoriske Arkiv 
fungerer altså som en ressource, der 
hjælper dig med at finde vej til ekster-
ne materialer og onlineplatforme, som 
Historiskekort.dk, Mediestream, byg-
gesagsarkiver og Rigsarkivets data-
base. Vi guider dig gerne i den rigtige 
retning, men det er en service baseret 
på hjælp-til-selvhjælp – du skal derfor 
være indstillet på at investere tid i at 
lære at anvende de forskellige digitale 
værktøjer. Arkivverdenen kan virke 
som en jungle, men vi gør vores bedste 
for at gøre det lettere at finde den vi-
den, du leder efter. 
 

Hvad kan du finde i arkivet? 
Gundsøegnens Lokalhistoriske Arkiv 
opbevarer og registrerer materiale med 
fokus på områdets historie. Arkivet er 
inddelt i flere kategorier, som gør det 
lettere for dig at finde relevant infor-
mation: 
Arkivalier og dokumenter: Her  fin-
des en samling af originale dokumen-
ter og protokoller som brandsikrings-
protokoller, tegninger, kort og dagbø-
ger. Der er også indsamlet mange lo-
kale beretninger og interviews. Materi-
alet fortæller om dagliglivet og sam-
fundets udvikling. 

Billedsamling: En række or iginale 
fotografier dokumenterer fjordlivet, 
fiskerbyen og dens mennesker, men 
også de andre landsbyer på Gundsøeg-
nen. Disse billeder stammer fra både 
private og tidligere museer, hvilket 
giver et bredt indblik i egnens liv. 
Bog- og tidskriftsamling: Arkivet 
har en præsenssamling med bøger, 
som omhandler Gundsøegnens historie 
samt lokale tidsskrifter. Selvom disse 
bøger og tidsskrifter kun kan benyttes 
på stedet, er de registreret i biblioteks-
systemet, hvor du kan finde dem via 
Roskilde Biblioteks hjemmeside. 
Mappesamling: Et veldokumenteret 
mappesystem med artikler opdelt i 
kategorier som personer, geografi og 
samfundskultur gør det nemt og hurtigt 
at dykke ned i lokalhistorien. 
 

Formidling af lokalhistorien. Arki-
vet arbejder aktivt med at gøre samlin-
gen tilgængelig og interessant for en 
bredere offentlighed. Arkivet udvikler 
en nutidig tilgang til lokalhistorie og 
lader os inspirere af feltets strømninger 
og udvikling. Det ses i den måde vi 
formidler samlingen på. Det foregår 
bl.a. på sociale medier som Facebook, 
hvor der deles fotos og/eller historier. 
Arkivet udkommer også med 1-2 
klummer årligt i lokalavisen med enten 
anbefalinger eller historier fra arkivet. 
Senest med en klumme om Gundsøeg-
nens sagnfortællinger. Derudover har 
arkivet jævnligt udstillinger på Jyllinge 
Bibliotek, senest i forbindelse med 80-
året for befrielsen. 
 

Har du arkivmateriale derhjemme? 
Arkivets samling afhænger af borger-
nes bidrag. Har du materiale som dag-
bøger, fotografier eller andre doku-
menter med relation til Gundsøegnen, 
er du velkommen til at bidrage til sam-
lingen. Dog er der visse begrænsnin-
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Foreningens kommende arrangementer  

ger: fotokopier, genstande og materiale 
uden lokal relevans modtages ikke. 
 

Arkivets rolle i lokalområdet 
Arkivet arbejder på at have en aktuel 
rolle i lokalsamfundet ved først og 
fremmest at stille samlingen tilgænge-
lig for borgere, der har interesse i eg-
nens historie og hjælpe de borgere, der 
ønsker at undersøge sin egen historie. 

Udover at indsamle og bevare materia-
ler, forsøger vi også at formidle sam-
lingen på forskellige kanaler og gøre 
borgerne opmærksomme på, at vi er 
her. Hvis du vil vide mere, så tøv ikke 
med at række ud til Gundsøegnens 
Lokalhistoriske Arkiv.  
Sammen bevarer vi lokalhistorien.  
 

Onsdag den 25. marts 2026 kl. 19.00  
Foreningens generalforsamling 
Mødested: Laden, Jyllinge Præstegård, Bygaden 23, Jyllinge 
Se indkaldelsen side 3. 
 
Torsdag den 16. april 2026 kl. 19.00  
Foredrag om Tågerups lokalhistorie v/Mogens Lerbech 
Mødested: Ågerup Bibliotek, Gundsølillevej 2, Ågerup 
Foredraget tager udgangspunkt i bogen òTræk af landsbyen Tågerups  
historieò, der udkom i 2025. En lille gruppe af landsbyens beboere var gået 
sammen i en arbejdsgruppe i 2024 om at finde historisk materiale om hver 
enkelt ejendom i Tågerup.  
Arbejdsgruppen sendte en opfordring ud til alle husstande i byen om at bidra-
ge til materialet. Der var heldigvis stor interesse blandt beboerne, så der ind-
kom mange spændende oplysninger om de enkelte gårde og huse. Materialet 
blev samlet og redigeret - og resulterede i denne fine lokalhistoriske bog.  
Her fortælles også om de første bønder på egnen og etablering af bebyggel-
sen, om dyrkning af jorden før og efter udskiftningen - og mange andre 
spændende lokalhistoriske emner. 
Der vil være mulighed for at købe bogen i forbindelse med foredraget.     
 
Mandag den 11. maj 2026 kl. 19.00  
Foredrag om familien Vest - træk af familiens liv fra 1890 til i dag 
v/ Knud Vest 
Mødested: Laden, Jyllinge Præstegård, Bygaden 23, Jyllinge 
Fra òBugenò Etatsråd Emil Matthissen, i Ædedolkenes Klub - over pastor 
Knud Vest til familien på gården òVigenò, som Erik og Grethe Vest købte i 
1945. Hvad skete der fra 1890 til i dag? 
Historien, set med Knud Vest òden tredjesò øjne. 
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 Egnshistorisk Forening 
i Gundsø 
Bygaden 19, 4040 Jyllinge 
 

Foreningens hjemmeside:  
www.egnshistorie.dk 

 

Bestyrelsen                                        Telefon
Formand: Bjarne Roger Nielsenéé   2236 6323         
Næstformand: Ole Ilsøe ......................  .4088 7722  
Kasserer: Jørgen Jensen ......................  2515 1066 
Sekretær: Eva Albech ......................... .3032 1401 
Svend Aage Hansen  ........................... .4042 6412 
Jacob Søegaard Nielsen ...................... .2220 2941 
 
 

Suppleanter                                      Telefon
Orla Tobiassen ....................................  2927 5073 
Eileen Amstrup ................................... .2125 1817 
Erik Strand..........................................  2685 9326 
 

Egnshistorisk nyt 
 

Udsendes fire gange årligt.  
Produktion: Egnshistorisk Forening i Gundsø.   
Redaktion: Jette Petersen, Eva Albech,  
Ole Ilsøe. 
Layout: Jette Petersen og Conni Hejlsø. 
Tryk: DK Print A/S, 4960 Rødby. 
  
Adresseændringer meddeles til kasserer  

2515 1066

Dette nummer udsendes den 7. februar 2026. 
Næste nummer udsendes den 9. maj 2026. 
 
Artikler, fotos og tegninger i bladet må anvendes 
med kildeangivelse og redaktionens godkendelse.  

Gundsøegnens  
Lokalhistoriske Arkiv 
Bygaden 19, 4040 Jyllinge 
Tlf. 2137 8083 
E-mail: lokalgundsoe@roskilde.dk 
Leder: Louise Cecilie Nielsen  

 

Åbningstid: 
Onsdag kl. 12-16  

Til opslagstavlen 

Indhold:                                   side 
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Onsdag den 25. marts 2026 
Foreningens generalforsamling 
 

Torsdag den 16. april 2026  
Foredrag om Tågerups lokalhistorie 
v/ Mogens Lerbech 
 

Mandag den 11. maj 2026 
Foredrag om Familien Vest 
v/ Knud Vest 

Lokalhistorisk Arkiv i  
Herringløse 
Hvedstrupvej 20, Herringløse 
Adgang efter aftale.  
Kontakt Helle Simonsen på:  
Tlf. 2032 5363 
E-mail: erikhelle50@gmail.com  

 

OBS!  
Vedr. kontingent for 2026  

 

Der vil først blive opkrævet kontingent pr. 1. juni 2026,  

sammen med Egnshistorisk Nyt nr. 2, 2026.  


